

再走红色路 重温百年史

首战平型关 威名天下扬

—— 大同市 ——

平型关战役遗址



在抗战初期，发生在1937年9月25日的平型关大捷具有重要意义。它的胜利打破了日本军队不可战胜的神话，振奋了全国人心，增强了全国人民抗战必胜的信念。

平型关大捷的主战场乔沟是一条狭窄沟壑。战斗在25日清晨7时打响。日军第5师团第21旅团后续部队乘汽车100余辆，附带重大车200余辆，由东向西缓慢地进入乔沟峡谷公路。当敌先头部队进入关沟与辛庄之间的岔路口时，早已埋伏好的115师685团、686团、687团同时开火，毫无戒备的敌人顿时人仰马翻，一片混乱。115师此战的对手，是日本陆军本部赫赫有名的王牌部队——第五师团的一部，被伏击的这支日军虽然辎重部队占有相当比重，但都训练有素，武器性能更是占有绝对优势。日军很快清醒过来，利用车辆、沟坎作掩护进行抵抗。我军各部冲下公路将敌军分割包围，官兵们挥起大刀，和经受过严格刺杀训练的敌人近身格斗，战斗进行得非常艰苦。官兵们靠着视死如归、无惧无畏的精神，弥补了武器装备上的差距。

老爷庙梁位于乔沟的东北侧，战斗打响后，这里的争夺最为激烈。为夺取制高点，敌我双方展开了殊死较量。部分日军寻求突圍，抢先占据了老爷庙高地，他们从高处向冲

到公路上的八路军将士射击，给我军造成很大威胁。686团团长李天佑命令三营不惜代价夺回老爷庙高地。指战员前仆后继，浴血奋战，全营连排干部大部分牺牲，原有140余人的九连仅剩10余人。副团长杨勇和三营长身负重伤，仍在指挥战斗。一番殊死搏杀过后，聚集在这一地区的400多名敌人全部被消灭。

平型关大捷，驿马岭阻击战功不可没。1937年9月24日清晨，杨成武率领115师独立团孤军深入敌后，阻击涞源和广灵方向的日军援兵，确保了平型关战斗的胜利。独立团面对的是，是兵力超过自身数倍的敌人。敌众我寡，唯有拼死一战。在独立团将士的全力阻击下，日军在驿马岭留下了300多具尸首。下午4时接到师部发来打援任务胜利完成的电报后，独立团预备队和一营一个连立刻插向敌人侧后方投入战斗，日军夺路逃向涞源城，独立团乘胜追击了50多里，光复了涞源。

是役，八路军最终以伤亡600多人的代价，击毙日军1000余人，击毁其全部辎重车辆。平型关大捷是八路军出师抗日的第一个大胜仗，也是全国抗战以来中国军队主动寻歼敌人的第一个大胜利。全国各族人民、各界人士、各党派和各抗日部队因此受到极大鼓舞，看到了中国抗战的前途和希望。国共

双方的重要人士纷纷发去贺电，向八路军115师取得平型关大捷表示祝贺。

平型关战役遗址位于大同灵丘县城西南东河南镇的蔡家峪、小寨及白崖台乡的一天然沟壑中，由平型关大捷纪念馆、将帅广场和纪念碑等景点组成。

平型关大捷纪念馆始建于1969年，2006年进行大规模改造扩建。纪念馆陈列面积2134平方米，基本陈列由序厅、3个独立单元的主展厅和半景画馆组成。馆内收藏有大量珍贵图片、文献资料和文物。

纪念馆前的将帅广场上，矗立着10尊铜像。他们是平型关大捷主要参战将领林彪、聂荣臻、陈光、徐海东、肖华、杨得志、李天佑、张绍东、陈锦秀、杨成武。他们傲然挺立，正是这些威名赫赫的将帅们，令千余日军灰飞烟灭。

平型关大捷纪念碑位于平型关大捷纪念馆东侧1公里的石灰岭上，建于1997年平型关大捷60周年前夕。碑阳刻有杨成武将军题写的“平型关大捷纪念碑”八个大字，碑阴的碑文记述了平型关大捷的战斗过程及重大意义。纪念碑碑基高1.15米，意喻参战部队八路军115师，碑座、碑体高分别为1.37米和9.25米，表示平型关大捷发生的时间为1937年9月25日。

大同和平解放谈判旧址



大同和平解放谈判旧址位于大同市平城区水泊寺乡西村村民郭海的农家大院里。

1949年4月29日，人民解放军代表和国民党代表在郭家大院正式达成和平解放大同的五项条款：第一，保证人民生命财产安全，不许骚扰群众；第二，保证不破坏城市建筑和各项设备；第三，全体受降人员一律就地待命，不许遣散；第四，枪械弹药全部清缴，不许毁坏或藏匿；第五，文件档案全部封存，等待移交，不许销毁或转移。双方达成协议后，大同国民党守军放下武器，停止抵抗并接受改编。

1949年5月1日，人民解放军开进大同城，大同和平解放。千年古城避免了一场战火，人民的生命和财产免受损失，文物古迹得以保存。

大同市革命烈士陵园



大同市革命烈士陵园，位于大同市平城区马军营乡田村东，前身为“大同市人民公墓”，创建于1954年4月，2005年1月更名为“大同市革命烈士陵园”，占地面积80余亩，由革命烈士陈列馆、革命烈士纪念塔、烈士广场和烈士墓园组成，园内亭榭楼台，小桥流水，绿化面积达60%，为省级爱国主义教育基地。

大同市区域图



玉福山烈士陵园



玉福山烈士陵园位于广灵县城西南1公里处的玉福山上，始建于1948年，自2001年以来进行了大规模修建，占地面积6.13万平方米，园内主要建筑有纪念广场、烈士纪念塔、解放纪念碑、烈士公墓、烈士纪念碑林等。

广灵县玉福山烈士陵园整理陈展着王震、杨成武、王恩茂、曾雍雅等老一辈革命家在广灵的战斗业绩，详细记载和介绍了八路军359旅和115师独立团在广灵打击日本侵略者、击毙日军少将常冈宽治的邵家庄伏击战、冯家沟伏击战等战斗，是省级爱国主义教育基地。

广灵是革命老区，具有光辉的革命历史。1937年在狼虎坪村建立了第一个党支部。抗日战争中，广灵是山西最早的抗日战场，广灵抗日根据地在华北地区闻名遐迩，有“小晋察冀”之称。

平型关烈士陵园



平型关烈士陵园位于灵丘县城东南，原名“灵丘县烈士陵园”，始建于1962年7月，1965年9月25日立碑竣工。陵园总占地面积60亩，有烈士纪念馆、烈士塔、纪念碑、展览厅、烈士坟茔等主要建筑，建筑面积3000多平方米。

陵园主墓区24座，墓内安放着平型关战斗中牺牲的八路军烈士和其他抗日烈士遗骨556位。纪念堂内牌位上敬录着在各个历史时期参战或从事党政工作而牺牲的灵丘籍烈士名录989位。陵园东墓区安葬着为修建京原铁路、灵丘空军机场而牺牲的烈士86位。纪念堂后为六角形烈士碑厅。纪念碑正面刻着“平型关烈士精神永垂不朽”，背面记载着平型关大捷及灵丘人民的战斗历程，是省级爱国主义教育基地。

白求恩特种外科医院旧址



白求恩特种外科医院旧址位于灵丘县下关乡杨庄村的一座四合院内。这所医院是国际共产主义战士、加拿大著名外科医生白求恩根据抗日斗争的需要，在晋察冀军区医院一所驻地杨庄村创办的。医院旧址保存基本完好。

四合院内的3间正房为办公室，3间西房为诊疗室，3间东房为手术室。村东一座土木结构的二层小楼为白求恩大夫的休息室。小楼北侧3间瓦房为急救室，病房分散在村北的百余间民房里。

1939年1月5日，白求恩在医院举办实习周，为晋察冀军区一、三分区和359旅及各后方医院培训了23名外科医疗骨干，其中做外科手术700余例，使许多八路军伤病员得到及时救治，重返前线。

1976年灵丘县委、县政府在旧址建立了白求恩事迹展览馆，以原诊疗室作展览室。重新修复了白求恩住过的二层小楼和办公室，对原手术室进行了修缮，按原貌恢复了部分医疗卫生装备。

白求恩不远万里，来到中国，献身于国际反法西斯斗争。白求恩精神就是国际主义精神，就是毫不利己、专门利人的共产主义精神，表现为对工作极端负责、对同志对人民极端热忱、对技术精益求精。

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China